
Alexandr Veliký

? Byl Alexandr Veliký opravdu „veliký“?

Roku 2019 byla 
v Athénách odhalena 
socha Alexandra 
Velikého. Několik dní 
poté se na podstavci 
sochy objevil nápis: 
„Tenhle Veliký byl 
jen vrah národů 
a nyní je pýchou 
maloměšťáků.“

Starověké Řecko bylo dlouho rozděleno na drobnější městské státy (poleis). 
Dlouhé vzájemné války Řeky značně oslabovaly. Změna přišla, když si make-
donský král Filip II. podrobil téměř celé Řecko. Filip II. poté začal pomýšlet i na 
válku s Perskou říší, která ovládala téměř celý Přední východ a představovala 
jednu z největších a nejmocnějších říší starověku. Nicméně dříve, než se Filip 
na novou dobyvačnou výpravu vydal, byl zavražděn. 
Moc po něm přebral jeho syn Alexandr. Ten za velmi krátký čas dokázal nejen 
potlačit povstání některých Řeků proti makedonské nadvládě, ale ovlád-
nout celou Perskou říši, založit řadu měst (často se jmenovala po něm, tedy 
Alexandria – ta nejznámější se nacházela v Egyptě) a dojít se svým vojskem 
až do Indie. 
Alexandr však zemřel mladý v Babylóně a po jeho smrti se říše rozpadla na 
jednotlivé státní útvary, v jejichž čele stáli Alexandrovi generálové, nazýváni 
později diadochové. Některé z těchto říši budou trvat ještě několik staletí. 
Alexandrovy skutky proměnily celý tehdejší svět, značně rozšířily řeckou 
kulturu a řečtinu, jejíž odkazy dodnes lze nalézt po celém Středomoří. Texty, 
obrazy, ale i fi lmy (i tisíce let po Alexandrově smrti) dodnes Alexandra obdi-
vují a chválí. Státy jako Řecko nebo Severní Makedonie jej pak uznávají jako 
svého hrdinu. Nicméně ne všichni Alexandra jako hrdinu přijímají a vznikají 
tak problémy s tím, jak jej vnímat. Jaký byl Alexandr podle tebe?
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Z fi lmu Alexandr Veliký, 2004
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Arriános, Chvála Alexandra
Alexandr měl krásnou postavu, byl velmi vytrvalý a hbi-
tý. Byl nesmírně odvážný a ctižádostivý, nadevše miloval 
nebezpečí a obzvláště velkou péči věnoval bohům. Byl 
naprosto střídmý v jídle a pití, jediné, po čem toužil, byla 
sláva. Dobře si vedl v obtížných situacích. Vojsku velel 
dokonale. Vždy dodržoval smlouvy a závazky. Když se 
bavil, tak byl velmi šetrný na peníze, avšak vůči přátelům 
neznala jeho dobročinnost mezí. (upraveno) 

Senecův názor na Alexandra
Alexandr byl už od svého mládí ten, kdo zo-
tročoval národy, ten, kdo byl pro své přátelé 
morem, což však platí i pro nepřátele. Jeho 
největší radostí byl teror všeho druhu. K tomu 
si myslel, že je bohem, ačkoliv byl pouze člově-
kem, a také to, že jen málokdy dokázal zdržet 
svůj hněv. (upraveno)

4  Alexandr až na výjimky byl v antice obdivován, 
velmi výmluvný je Arriánův text popisující 
Alexandrovu osobnost. Jaké vlastnosti má 
podle Arriána Alexandr Veliký?

3  Seneca byl fi lozof z prvního století n. l. 
Byl jedním z mála ve starověku, kteří 
Alexandra kritizovali. Jaké vlastnosti 
podle Senecova textu Alexandr měl?

1  Alexandr Veliký válčil patnáct let a nikdy nebyl 
poražen, přestože leckdy čelil značné přesile. Jeho 
vojska ušla víc než 30 000 km a Alexandrovi se 
podařilo vytvořit nezměrnou říši (od Řecka až po Indii). 
Díky tomu se stal nesmírně slavným a uznávaným už 
ve starověku. Prohlédni si medailon. Jaké vlastnosti 
Alexandr podle autora medailonu měl?

2  Rozhodující bitva mezi Alexandrem a Dáreiem III. 
proběhla v bitvě u Gaugamel (331 př. n. l.). 
Alexandr Veliký v ní zvítězil a defi nitivně porazil Dareia, který z bitvy prchl 
a v následujícím roce byl zabit vlastními poddanými. Alexandr se tak po této bitvě stal 
pánem většiny Perské říše. Podívej se na video. Proč Alexandr dal zabít zraněného vojáka?
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Medailon s ozbrojeným Alexandrem
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